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Szazalékszamitas

* Egy szamnak az 1%-a az az egy szazadrészét jelenti.

* Ha egy A szamnak keressik a p %-at, akkor az A -t alapnak, a p -t
szazaléklabnak, az eredményt (s) szazalékértéknek nevezzik.

* A szazalékszamitasnal hasznalhaté képletek:




Banki szamitasok

A hasznalatba adott pénzt tékének nevezziik, a hasznalatért jaro dijat
pedig kamatnak. A pénz hasznalataért jaro dij megadasakor a szazaléklab helyett
a kamatlab kifejezés is gyakori.

A:tbke ; p: kamatlab ; é: jévébeni ertéek; n: futamidd
rejtélyes betlkombinacidknak: THM vagy EBKM:

THM: teljes hiteldijmutato, amely nagyjabol azt mutatia meg, mennyibe kertil
valdjaban a hitel. Ez a szam a hitel kamatanal altalaban joval nagyobb szam,
hiszen a hitelen kivil megfizetjiik az elbiralasi kbltséget, a kezelési koltséget, az
éves zarasi koltségeket és esetleg egyéb banki koltségeket.

EBKM: egységesitett betetikamatlab-mutato. Az éves banki kamatlabak altalaban
360 napra vetitve kertilnek megallapitasra, s eqgy evnél révidebb futamidé esetén a
kamat visszaforgatasat, tékesitéeset nem veszik figyelembe, addig az EBKM egy
adott év, azaz 365 nap elteltéevel mutatja az elhelyezett betét utan fizetendo
kamatdsszeqg nagysagat.



JovObeni érték
50 000 forintot szeretnénk 7 évre befektetni. Harom befektetés kozul

valaszthatunk:

a) minden év végén hozzatesznek a pénziinkhéz eqy fix 6sszeget, 7500
forintot, ami az eredeti 6sszeg 15%-a;

=7*7500 Ft=52500 Ft Teljes pénz: 102 500 Ft
b) 11%-os kamatos kamatot fizetnek;
=1,11*7 = 2,076-szorosa lesz, ami 103 808 Ft

c) az elsé évben 17% kamatot kapunk, majd évente 2%-kal csékken a kamat,
mig eleri a 7%-ot, és ennyit kamatozik az utolso évben is.

=1,17-1,15-1,13-1,11-1,09 - 1,072 =2,106-szorosa lesz, azaz 105 505 Ft



GYUJTOJARADEK

Ha ot éven keresztll minden hénap elején betesziink a bankba 30 000
Ft-ot, akkor mennyi pénzunk lesz az 6todik év végén? A bank a havonta
lekotott pénziinkre minden honapban 0,1% kamatot fizet.

* 5.12 =60 honapon keresztul kamatozik a pénz
. A havi kamat p = 0,1%. A havi kamattényez6 g=1 + p /100 = 1,001.

e Ez egy mértani sorozat, aminek els6 tagja: 30000*1,001, kvéciens: 1,001

p
L, = I[](1 + 100) =1,q", « QOsszesen 60 hdnap mulva:

qu}_1
T=tq-—7 = 1856 000 Ft

=tq™ +tqg” + tqg’° + ... + tq.



EVES TORLESZTORESZLET, EVEN BELUL
TOKESITES
Féléves tOkésités esetében a félév végen és az év végeén is jovairjuk a kamatot. llyenkor

az éves kamat felével szamolunk mindkétszer. Havi t6késités esetében egy évben 12-
szer irjuk jova a kamatot, de az éves kamat 1/12 részével szamolunk.

Melyik befektetés a legel6nydsebb? A pénzdsszeg nagysaga év vegen:
a) A befektetett pénziink évi 21%-ot kamatozik, és évenként t6késitenek.
1,21
a) b) A befektetett pénzunk évi 20%-ot kamatozik, és félévenként tékésitenek.

0,2\
(”T) e

b) c) A befektetett pénziink évi 19,5%-ot kamatozik, é€s havonta t6késitenek.

(] L, 0,195 ']"' ~ 12134

12

c) d) A befektetett pénzink évi 20%-ot kamatozik, és naponta tékésitenek.

(1 + %)m ~1,2213




BANKI KAMAT (rata), INFLACIO, PENZROMLAS
MERTEKE
Mi az inflacié? Az arak széles kord emelkedése

Inflaciorol akkor beszéliink, ha nem csak egy terméknek az ara emelkedik meg,
hanem sokféle arué és szolgaltatasé egyidejlleg, azaz az inflacid id6vel
csokkenti a fizetGeszkoz értékét.

Az inflacios ratat altalaban az el6z6 év azonos idGszakahoz viszonyitva adjak
meg. Az inflacio nem feltétlenil rossz a gazdasag szempontjabdl. A
kiszamithatoan alacsony inflacio (2% korul) kifejezetten jo6 novekedésosztonzo.

Az inflacio ellentéte a deflacido, ami az arak széles kor( csokkenését jelenti.



Feladat

Harom testvér egy altaluk 6rokolt ingatlan eladasabol fejenként 10 millio Ft
készpenzhez jutott. Mindharman ugy gondoltak, hogy a penzt megtartjak, és
igyekeznek annak befektetése révén realkamatra szert tenni.

Imre 6téves Magyar Allampapirt vasérolt, fix évi 5%-os kamatozassal. A vasérlas
éveében 2% volt az inflacio, és kedvezdnek tlintek a kilatasok a kovetkez6 évekre is.

Tamas szintén allampapirt vasarolt, de 6 a prémium valtozatot vasarolta, ami az
eves inflacio felett +1%-os kamatot biztosit évente. Tamas a biztonsagra torekszik,
i’:\zt szeretné, hogy mindenképpen minden évben a befektetés realkamata pozitiv
egyen.

Sziszi pedig ugy dontott, hogy eurot vasarol, es nyit egy devizaszamlat egy banknal,
ahol évi 1% kamatot tud realizalni.

Hogyan alakultak a befektetesek realkamatai az 6t6dik ev vegen a kezdetekhez
képest, ha az éves inflacio rendre 2%, 2%, 4%, 6%, 7% volt?

Sziszi 362 Ft-ért vasarolta az eurot, és az 6tddik ev vegen 385 Ft-ert tudta volna
atvaltani Ft-ra.



Imrének az 6todik év végén 10 - 1,05° = 12,76 millié forintja van.
A 10 millié Ft-ért megvasarolhato termékek ara az inflacio kovetkeztében 6t év utan
10-1,02-1,02-1,04-1,06-1,07 =12,27 milli6 Ft.

Ez azt jelenti, hogy 6téves viszonylatban a pénzéért megvasarolhato termékek mennyisége g’;? ~ 1,04-

szeresére nott. Ez négy szazalékos redlkamat-novekedést jelent.
Tamas szamlajan 6t év malva 10-1,03-1,03 -1,05-1,07 - 1,08 = 12,87 millié Ft van.
I'gy 5 12,87
12,27
Ez 4,9%-0s novekedést jelent.
10 000 000
362
Ez 6t év alatt 27 624,1 - 1,01° = 29 033,4 eurdra novekedett.
Ha ezt ekkor visszavaltotta volna forintra, akkor 29 033,4 - 385 =~ 11,178 milli6 Ft-ja lenne.
11,178
1227
Ez 8,9%-0s csokkenés. Ez tlinik messze a legrosszabb eredménynek.

~ 1,049-szeresére novelte a megvasarolhato termékek mennyiségét.

Sziszi

=27 624,1 eurdt kapott a pénzéért.

Tehat a Sziszi altal megvasarolhaté aruk mennyisége ~ 0,911-ed részére csokkent.



A betét tipusu befektetések

* A betetek lekotées modja szerint:
* Latra szolo betétet: peénziink minden kotottseg nélkil barmikor beteheto és felvehet6
 Hataridos betétet: amikor a bank csak bizonyos lekotési id6 utan fizet kamatot.

* A betetek kamatozas szerint:
 Egyszeril kamatozas(: a kamat 0sszegét nem adjak hozza a betéthez, azaz nem tokeésitik.
- Kamatos kamat: a kamatot tokésitik, igy a tovabbiakban a kamattal novelt 6sszeg kamatozik
tovabb.
* Fix kamatozasu — a lekotés idotartama alatt a kamat nem valtozik, azaz a lekotott 6sszeg egy
elére meghatarozott szazaléka.
* Valtozo kamatozasu — a kamat mértéke a lekotés idotartama alatt valtozhat.

e Savos kamatozasu - a lekotott osszegen bellli kilonbozo savokban kilonbozd a kamat
mértéke, igy pl. 5 millio forint lekotésekor 3 millio forintig 4%-ot, az e feletti két millié forintra

5%-ot fizet a bank.



GYUJTOJARADEK

20 éven at minden év elején befizetink a bankba 12 000 Ft-ot. A bank évi 6%-0s
kamatos kamatot ad a betétiinkre. Hany forintunk lesz a 20 év elteltével a
szamlankon?

12000 - 1,06 %° + 12000 - 1,06 *° + 12000 - 1,06 8+...+12000 - 1,06
a sorozat elsé tagja 12000 - 1,06 , hanyadosa 1,06. A keresett 6sszeq:

1,0620-1

e~ 467913 Ft

12000 - 1,06 -

Tételezzuk fel, hogy minden évben 3%-os az inflacio.
12000 - 1,06%° + 12000 - 1,03 - 1,06 + 12000 - 1,032 - 1,068+...4+12000- 1,037 - 1,06 =
12000 - 1,06 - (1,06 + 1,03 - 1,06'® + 1,032 - 1,067 +...+1,031%) =
1,06%° — 1,03%0

12000 - 1,06 - 106 -1.03 ~ 594034




E | et_] dld d e k: Az dsszegyljtott penz kifizetésének egy lehetséges maodja

Betesziink a bankba 4 000 000 Ft-ot, és szeretnénk minden év elején
ebbdbl ugyanakkora dsszegeket kapni 20 éven at. A bank a mindenkor
bent lévs 6sszegre évi 5%-0s kamatos kamatot ad. Mekkora 6sszeget

tudunk kivenni minden év elején?

(((4000000 — x) - 1,05 — x) - 1,05 — x) - 1,05 — x) - 1,05—... —x = 4000000 - 1,05'° — x - (1,05° + 1,05'® + 1,0577+... 41,05+ 1) = 0
4000000 - 1,05 = x - (1,05 + 1,058 + 1,057 +...+1,05 + 1)

1,05%0 —1
1,05-1

4000000 - 1,05 = x -

_ 4000000 - 1,05 - 0,05

x = oS = = 305686




GYUJTOJARADEK ES ELETJARADEK KOMBINACIOJA

25 éves koraban kezdje el fizetésének 10%-at gydjteni, pl. tehat 40 éven at havi
20 000, azaz évi 240 000 Ft-ot tesz be a biztositohoz, hogy majd nyugdijat

kapjon beldle.
A hosszu tavu befektetések kamata évi 5% (éves betéttel, és éves kamatjovairas)

Ezt a pénzt szeretnénk nyugdij formajaban megkapni. A bank egy jelképes, 2%-
os technikai kamattal szamoljon, és 20 évre szeretnénk életjaradékot kapni.

v = 30441543-1,0219.0,02
B 1,0220—1

= 1825 200 a havi 6sszeg 152 100 Ft
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